



ГАЗЕТА
ИЗДАЕТСЯ
С АПРЕЛЯ
1917 ГОДА

ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

№ 14 (15559)

Четверг, 18 января 1968 года

Цена 2 коп.

ПРЕБЫВАНИЕ ТОВАРИЩЕЙ Л. И. БРЕЖНЕВА, Н. В. ПОДГОРНОГО И А. Н. КОСЫГИНА В ГДР

15-16 января с. г. по приглашению ЦК СЕПГ Государственного Совета и Совета Министров ГДР в Берлине с неофициальным визитом находились Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный и Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин.

Они имели встречи и беседы с Первым секретарем Центрального Комитета Социалистической единой партии Германии, Председателем Государственного Совета ГДР Вальтером Ульбрихтом, Председателем Совета Министров ГДР Вилли Штофом, секретарем ЦК СЕПГ Эрихом Хоненкером и другими членами и кандидатами в члены Политбюро ЦК СЕПГ.

В ходе обмена мнениями, прошедшего в сердечной и дружественной обстановке, были обсуждены вопросы международного коммунистического и рабочего движения, вопросы

дальнейшего развития политического и экономического сотрудничества и братских отношений между Советским Союзом и Германской Демократической Республикой, КПСС и СЕПГ, а также некоторые проблемы современного международного положения. По всем обсуждавшимся вопросам отмечалось полное единство взглядов обеих сторон.

ВОЗВРАЩЕНИЕ В МОСКВУ

16 января вечером в Москву возвратились Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнев, Председатель Президиума Верховного Совета СССР тов. Н. В. Подгорный и Председатель Совета Министров СССР тов. А. Н. Косыгин, находившиеся с неофициальным визитом в ПНР и ГДР.



СОЛИДАРНОСТЬ ФРАНЦУЗСКИХ КОММУНИСТОВ

ПАРИЖ, 17 января. (ТАСС). Американская агрессия по Вьетнаму — не простая колониальная экспедиция, а тотальная война, которая входит в планы американских империалистов о мировом господстве, заявила генеральный секретарь Французской коммунистической партии Вальдек Роше.

Выступая на пленуме ЦК ФКП с докладом о предложении создать национальный комитет действий в поддержку и за победу вьетнамского народа, В. Роше отметил, что в Южном Вьетнаме в настоящее время насчитывается 500 000 американских солдат, а бомбардировки территории ДРВ превосходят по своей силе все бомбардировки, которым была подвергнута Европа во время последней войны.

Американский империализм выступает в роли «мирового жандарма» капиталистического мира, цель которого состоит в том, чтобы сломить движение народов за освобождение, нанести удар по социалистическим странам.

СССР и другие социалистические страны, продолжал В. Роше, оказывают вьетнамскому народу возрастающую помощь, отправляя во Вьетнам оружие, одежду, продукты питания, средства транспорта. Необходимо, чтобы народы капиталистических стран также ускорили движение солидарности с народом Вьетнама.

В. Роше подробно рассказал о развернувшейся во Франции кампании солидарности с вьетнамским народом, о митингах и демонстрациях, сборе материальных средств. Политбюро призвал, считает делегированный, уделить больше внимания и выделить значительную часть своих средств на развертывание движения масс в поддержку вьетнамского народа.

Участники пленума одобрили предложение Политбюро о создании национального комитета действий в поддержку и за победу вьетнамского народа. Пленум продолжает работу.

С БОЛЬНОЙ ГОЛОВОЙ НА ЗДОРОВУЮ

КАРАКАС, 17 января. (ТАСС). Намерение конгресса США одобрить на прошлой неделе закон о новых ограничениях на импорт товаров из Латинской Америки, в частности нефти, вызывает тревогу в экономических кругах Венесуэлы. Решения американского конгресса об ограничении обидятся Латинской Америке в 1,2 млрд. долларов. В связи с этим венесуэльская газета «Революция» пишет, что правительство Социалистических Штатов «пытается заставить на правах Латинской Америки расходы, связанные с войной во Вьетнаме».

Делит платяного баласа в торговле с Социалистическими Штатами, вывоз американскими компаниями своих прибылей из Латинской Америки, в «теперь» еще в лозунге ограничения — все это является страшным ударом, который вызовет разорит экономический наш континент, подчеркивает «Революция».

ЗАЯВЛЕНИЕ ДИАЛЛО ТЕЛЛИ

БАМАКО, 17 января. (ТАСС). НЕОБХОДИМО, ЧТОБЫ 1968 ГОД СТАЛ ГОДОМ ПОДЛИННОЙ ДЕКОЛОНИЗАЦИИ АФРИКАНСКОГО КОНТИНЕНТА, заявила прибывшая в столицу Мали генеральный секретарь Организации африканского единства (ОАЕ) Диалло Телли. Характеризуя результаты работы сессии Комитета освобождения ОАЕ в Коннакри, он указал, что на ней были приняты важные решения, и выразил уверенность, что они будут выполнены в ближайшем будущем. Диалло Телли отметил также, что участники сессии Комитета освободились от проблематичных решений вести борьбу за освобождение африканского континента.

ПОКУШЕНИЕ НА АМЕРИКАНЦЕВ

НЬЮ-ЙОРК, 17 января. (ТАСС). Два американских офицера были вчера убиты и два других ранены в Гватемале выстрелами из прожекторных автомашин. Как сообщают информационные агентства, один из убитых — глава военной миссии США в Гватемале полковник Джон Уэббер. Живущий в Хьюстоне (штат Техас) бывший военный аташе США в Гватемале Кларенс Митчелл заявил корреспондентам, что американские военные советники давно находились в списке кандидатов в смертников, нелегально опубликованном гватемальскими партизанами. Задача американских военных советников в Гватемале, подчеркнул Митчелл, — помочь правительству справиться с партизанами.

СЕГОДНЯ В ТАШКЕНТЕ ОТКРЫВАЕТСЯ III СЪЕЗД УЧИТЕЛЕЙ УЗБЕКИСТАНА



Учительница школы № 127 города Ташкента Валентина Ивановна Логинова со своими воспитанниками — учениками первого «В» класса. На снимке справа делегат съезда учителей республики директор средней школы № 14 Ниязбашиевского сельсовета Ингольского района Герой Советского Союза Абдулла Курбанов.



Герой Советского Союза Абдулла Курбанов.

БОЛЬШОЙ СОВЕТ УЧИТЕЛЕЙ

СЕГОДНЯ открывается III съезд учителей республики. За годы, прошедшие после предыдущего большого съезда педагогов, многое изменилось в жизни школы. Постоянно росло количество учебных заведений, увеличивалось число их воспитанников, в ряды педагогов вливалось новое пополнение учителей.

Более 2 миллионов 800 тысяч детей учатся в нынешнем году в школах Узбекистана — два раза больше, чем в 1959 году. Но не только количественные изменения произошли за это время. Решениями XXIII съезда партии предусмотрено, что уже к концу пятилетки будет в основном завершён переход ко всеобщему среднему образованию.

Сложные и ответственные задачи решает наша школа. Особой заботы учителей, работников народного просвещения, местных Советов депутатов трудящихся требуют строгое выполнение Закона об обязательном восьмилетнем обучении. В республике есть много школ, где все дети, без исключения, занимаются до полного окончания восьмилетки. По сравнению с 1959 годом, выпуск из восьмых классов увеличился в Узбекистане с 82 до 89,5 процента от числа поступивших в первые классы. Заслуживает одобрения, в частности, работа педагогических коллективов в школах Хорезмской, Ферганской, Андижанской и Бухарской областей.

Но, к сожалению, еще немало подростков покидает школы, не получив восьмилетнего образования. Особенно большое отставание наблюдается среди второклассников. В начале нынешнего учебного года в школы не явились 7 тысяч подростков, оставленных на второй год. Надо внимательно изучить положение в наших школах и наметить конкретные пути совершенствования обучения и воспитания детей в восьмилетке.

Теперь, когда у нас есть предпосылки, чтобы все молодежь получала среднее образование, восьмилетнюю школу можно считать лишь основой дальнейшего обучения. И хотя нынешний учебный год только третий в практическом решении этой задачи, сделано уже немало. Если из выпускников восьмых классов 1964 года среднюю школу окончили 60 процентов ребят, то из окончивших восьмые классы в 1967 году продолжает учиться 74,5 процента подростков. А предстоит сделать еще много. Рациональное размещение школ, особенно в сельской местности, строительство для них новых зданий, укрепление материальной базы учебных заведений, расширение сети школ-интернатов, школ и групп продленного дня — вот лишь отдельные стороны предстоящей работы, которые будут обсуждены на большом съезде учителей.

Вместе с переходом ко всеобщему среднему образованию большие изменения претерпят учебники, учебные планы и программы. Это необходимо для того, чтобы содержание образования в средней школе привнесло в соответствие с современным уровнем развития экономики и культуры. И здесь на помощь учителям, работникам народного просвещения должна прийти педагогическая наука.

Ученые республики плодотворно участвуют в развитии и совершенствовании народного образования. Однако педагогическая наука еще в большом долгу перед школой. Необходимо приблизить научно-исследовательскую работу к запросам школы, быстрее разрабатывать жизненно важные про-

блемы народного образования, обобщать и научно осваивать богатый опыт, накопленный учителями школ республики. Ждет школа от ученых

Учителя республики собрались на свой большой педагогический совет. Им предстоит подумать и о том, как повысить качество обучения и воспитания школьников. Сейчас это главное условие успешного развития народного образования. И здесь нам есть чем гордиться, с кого брать пример. Если два года назад 16 тысяч учителей республики имели в своих классах и по своим предметам полную успеваемость, то в прошлом учебном году их стало 37,5 тысячи. Почти половина учащихся окончила учебный год с хорошими и отличными оценками.

И все же мы не можем мириться с тем, что уровень знаний учащихся, выпускников школ часто бывает невысоким, что еще многие педагоги преподают на низком научном и методическом уровне. Например, из выпускников средних школ, сдававших в прошлом году вступительные экзамены в высшие учебные заведения республики, лишь около половины получили положительные оценки. И не случайно поэтому работники высших учебных заведений предъявляют серьезные требования к педагогическим коллективам школ. Участникам съезда надо тщательно обсудить пути улучшения учебного процесса, воспитания и детей высокой дисциплины, организованности и упорства в учении.

Учителям общества доверяет самое дорогое — детей. Сегодня в школах Узбекистана работает почти 150 тысяч учителей, причем более половины из них имеют высшее образование. Изо дня в день открывают педагоги школьникам чудесный мир знаний, приучают их к труду, растят в духе коммунистической нравственности, закаляют идеями, формируют у своих питомцев основы марксистско-ленинского мировоззрения.

Чтобы отвечать этому высокому назначению, учитель должен очень многое знать и уметь, должен всегда следовать за жизнью. Успех таких педагогов, как заслуженный учитель республики А. Шаррафудинов, депутат Верховного Совета Узбекистана С. Назарова и многие другие учителя, объясняется тем, что они применяют научно обоснованные и проверенные на практике методы обучения, непрерывно совершенствуют знания и педагогическое мастерство, используют опыт лучших коллективов и преподавателей школ.

Повышение научного уровня преподавания, усовершенствование его методов — важная задача учительских коллективов. Съезд учителей должен стать подлинной трибуной передового педагогического опыта, распространения наиболее эффективных методов обучения и воспитания.

Профессия педагога трудная и сложная. Она требует от человека больших духовных сил, выдержки, знаний. Органам народного образования, партийным и советским организациям следует усилить заботу об учителях, помогать им в повышении квалификации, расширении идеального кругозора, овладении педагогическим мастерством. Надо создать работникам школ хорошие бытовые условия.

Республиканский съезд учителей призван принести много полезного педагогам, помочь им добиться новых успехов в обучении и воспитании молодежи.

ПОСЛЕДНИЕ ИЗВЕСТИЯ

● ЧИРЧИКСКИЙ трансформаторный завод отгрузил в адрес металлургов города Жданова новые трансформаторы мощностью шестидесять тысяч ампер-вольт. Выпуск аппаратов подобной мощности для предприятий металлургической и химической промышленности освоен заводом впервые. Новая продукция создана главным конструктором завода И. П. Гербушом, главным технологом предприятия П. С. Маном и главным инженером Чирчинского филиала Всесоюзного института трансформаторостроения Е. С. Тимошиной.

● В КУКУСЕ состоялся четвертый съезд учителей Каракалпакстана. Его участники, заслушав и обсудив доклад министра просвещения автономной республики Д. Сейтнизова и первого секретаря Каракалпакского обкома КПСМ Узбекистана С. Камалова, разработали конкретные мероприятия по дальнейшему улучшению учебно-воспитательной работы в школах и повышению роли комсомольских и пионерских организаций в коммунистическом воспитании молодого поколения.

● В ЦЕНТРЕ ГОРОДА ХИМИКОВ — ЧИРЧИКЕ, НА БЕРЕГУ КАНАЛА «ЭЖА», ПРИНЛАД ПЕРВЫХ УЧЕНИКОВ ГОСТИНИЦА «ЧИРЧИК», НА ЕЕ ТРЕХ ЭТАЖАХ — 150 КОМБОРТАБЕЛЬНЫХ ОДНО- И ДВУХМЕСТНЫХ НОМЕРОВ.

● В КАМАШИНСКОМ районе, в безводной степи, вступил в строй семиклометровый трубопровод, берущий начало у артезианских колодезей в местечке Кызыл-Булак. Новые водопойные пункты на его трассе позволят животноводам совхоза имени Карла Маркса значительно расширить пастбищные угодья.

● СТРОИТЕЛЬСТВО трех новых школ ДОСААФ для технической подготовки диспансионеров началось в Голодной степи. Первая такая школа — в поселке Джетысай — вступит в строй в год 50-летия Советских Вооруженных Сил, две другие — в Гулстане и Янгире — в будущем году.

● У ГОСУДАРСТВЕННЫХ театров Узбекистана появились давать первый брат. Это «Экзотическая» — гастрольно-концертное объединение Узбекской ССР.

● ИЗ ХОДЖЕНДИ в Ташкент прибыл туристский поезд «Каракалпакстан». В его комфортабельные купе совершают путешествие по стране оло-путники работников сельского хозяйства автономной республики и Хорезма. Турпоезд пробудет в пути три недели.

● АГРОТЕХНИКУ коренного питания саженьцев шелководы, ускоряющую почти в полтора раза их рост на малоплодородных землях, разработал старший научный сотрудник Ферганской зональной станции по шелководству Ф. А. Чепкунов. Он предложил экономически выгодные нормы внесения в почву минеральных удобрений.

«Правда Востока» — УЗТАГ.

ПЯТИЛЕТКУ — ДОСРОЧНО!

ЗИМА НА СЕЛЕ — ВРЕМЯ РАБОЧЕЕ

МАСТЕРА ПОЛИВОВ

В ДВЕ смены ведут промывку засоленных земель поливальщики колхоза «Янги турмуш» Бухарского района. Бригадир — заслуженный хлопкороб республики Рамазан Мухаммадиев, Усман Хамидов, Аваз Джумаев и другие лично руководят их работой.

Поливальщики снабжены спецдеждами, им в поле доставляют горячую пищу. В первой половине января мастера поливов досрочно выполнили месячное задание.

Ш. МУМИНОВ.

ДРУЖНО — НЕ ГРУЗНО

ПО-БОЕВУМУ готовятся к весне механизаторы и все хлопкоробы сельхозартели имени Ленина Гузарского района. Завершив взмет зяби, трактористы переключились на вывоз удобрений, очистку ирригационной сети. Полным ходом ведется ремонт пропашных тракторов, а хлопковские сеялки уже приведены в порядок.

В прошлом году колхоз пополнил на каждом гектаре по 32 центнера хлопка. Рубеж третьего года пятилетки — 35 центнеров.

Ш. КУЧАРОВА.

ГЕРОЙ ЕСТЬ ГЕРОЙ

ВЫСОКИМ урожаем «белого золота» ознаменовали юбилейный год Советской-в-

сти труженики колхоза «Хива» Хивинского района. Они значительно перевыполнили задание, дали стране сотни тонн сверхпланового хлопка. А самым лучшим результатом оказались в бригаде Героя Социалистического Труда Джуманназа Абжанова.

Этот коллектив собрал на круг по 46 центнеров высококачественного хлопка с гектара. Новое обязательство бригады — 50 центнеров. Подготовки к весне подтверждает слово хлопководов. И сейчас бригада Героя впереди.

А. БАБАДЖАНОВ.

ЦЕЛИНА СТАНЕТ ЩЕДРЕЕ

ДОБРАЯ слава в Хатырчинском районе идет от бригады Чарикла Юлдашева из колхоза имени XXII партсъезда. В прошлом году этот коллектив освоил заброшенные засоленные земли массива Мингнут и собрал по 40 центнеров хлопка на каждом из 102 гектаров. Отличный результат!

Сейчас у хлопководов новый план. Тщательно промыв землю, на основе комплексной механизации они рассчитывают получить уже 41 центнеровый урожай. Первый шаг в этом направлении сделан. Зябь, подята, почва промита и удобрена суперфосфатом.

Д. КАРИМОВ.

Т. РАВШАНОВ.

САМЫЙ ПОЧЕТНЫЙ ТИТУЛ

ЕСЛИ вы спросите на лучшего рабочего в эти дни, дня соревнования за достойную встречу 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. Бригады котельщиков-сварщиков, электромонтажников, шифровальщиков, слесарей-сборщиков, руковоленные В. Рудиним, Ш. Улановым, З. Абдукалиевой, Е. Волгодорова, решили пятилетнее задание закончить к 7 ноября 1970 года. Сверх плана машинистами обязались к концу пятилетки выдать продукции на 300 тысяч рублей. В каждой бригаде открыты личные счета бережливости. За пятилетие наметано сэкономлено 445 тонн металла, 3,5 миллиона киловатт-часов электроэнергии, 1165 тонн условного топлива.

Каждый труженик «Узбекхиммаша» стремится встретить 100-летие со дня рождения В. И. Ленина в рядах тех, кто носит гордое имя лучшего рабочего завода.

О. ЛЕВАК.

Заместитель председателя завода профсоюзного завода «Узбекхиммаша» заслужил почетный титул

лучшего рабочего в эти дни, дня соревнования за достойную встречу 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. Бригады котельщиков-сварщиков, электромонтажников, шифровальщиков, слесарей-сборщиков, руковоленные В. Рудиним, Ш. Улановым, З. Абдукалиевой, Е. Волгодорова, решили пятилетнее задание закончить к 7 ноября 1970 года. Сверх плана машинистами обязались к концу пятилетки выдать продукции на 300 тысяч рублей. В каждой бригаде открыты личные счета бережливости. За пятилетие наметано сэкономлено 445 тонн металла, 3,5 миллиона киловатт-часов электроэнергии, 1165 тонн условного топлива.

Каждый труженик «Узбекхиммаша» стремится встретить 100-летие со дня рождения В. И. Ленина в рядах тех, кто носит гордое имя лучшего рабочего завода.

О. ЛЕВАК.

Заместитель председателя завода профсоюзного завода «Узбекхиммаша» заслужил почетный титул



Отлично поработала в минувшем году доярка молочнотоварной фермы колхоза имени Карла Маркса Калининского района член КПСС Дильбар Абуллаева. От каждой из 13 коров она надоила по 4.017 килограммов молока. В нынешнем году Дильбар намерена превзойти этот показатель. Фото И. РАЗЫКОВА (УЗТАГ).

Сегодня ЧИТАЙТЕ: ПЯТИЛЕТКИ ТВЕРДЫЙ ШАГ 1 СТР. БОГАТСТВА НЕДР УЗБЕКИСТАНА 2 СТР. НОВОСТИ СО ВСЕХ КОНТИНЕНТОВ 1 И 3 СТР. ТИЛАВ ИЛЮБАЕВ—СОЛДАТ ПАРТИИ И НАРОДА 4 СТР.

